

剪断“胎毛辫” 遭索赔2万元

“辫子剪了,风俗不能坏” 理发师最后赔了4000元



男孩后脑勺上留的“胎毛辫” (图文无涉)

在一些地方的传统习俗中,小男孩出生后,会一直留着后脑勺的一撮撮头发,等到一定年纪才能剪掉。而这撮小辫,也被称为“胎毛辫”。

理发师小潘偏偏踩到了“雷区”,前不久给男孩理发时,一剪刀下去,不小心将其“胎毛辫”剪了一半……

通讯员 李绩 记者 石承承

一不留神,“胎毛辫”被剪了一半

小潘是鄞州石碶社街一家理发店的理发师,今年22岁,可闯荡“洗剪吹”界已经有6年了。他说,理了这么多年发,还是第一回碰到这样的事。

5月22日晚上7点多,杨先生带着5岁的儿子来剪头发。小孩的后脑勺上留着一撮小辫子,差不多到背中部。

“后面的辫子留着。”理发前,杨先生特别叮嘱小潘。

小潘说,这真的是个意外。“小孩五六岁,本来就爱动。可能因为剪刀碰到头皮,

有点痒,他动了一下。等我反应过来,半条辫子已经没了。”

小潘是贵州人,老家没有给小男孩留小辫的习惯,只是对留“胎毛辫”的习俗,有所耳闻,可也没太当回事。

“一开始,也觉得坏了人家的习俗,有点愧疚。当时只想着买点玩具或者新衣服,哄哄孩子开心。”小潘说。

辫子剪了,风俗不能坏,索赔2万元

可是,杨先生一看,急了。

杨先生是安徽人,老家有个习俗,男孩得在后脑勺留小辫,等到上小学后才能落发,

而且在落发时,还得举行一场隆重的割辫礼,是要大摆酒席,宴请亲朋的。

杨先生说,儿子的辫子再过半年就能剪了。现在被提前剪掉,可酒席还是要办的,因此他提出赔偿2万元。

这让小潘很难接受,双方一时僵持不下,随即报警。

“一小撮辫子值多少钱?”负责处理这起事件的陈警官也是头回碰上这样的事。

陈警官是宁波人,本地也没有这样的习俗,更没有参考的依据,只能帮着调解,让双方协商解决。

就这样磨磨蹭蹭,当事双方讨价还价,商量了几天都没有个结果。

直到昨天下午,陈警官回访时,才知道双方已经协商解决,小潘赔了杨先生4000元。

延伸阅读

记者特地上网搜了一下,发现给小男孩留小辫这个习惯,还大有来头。

一般来说,给小男孩留小辫有5种情形:一是夫妇俩结婚多年,女方一直没有怀孕,等到双方年龄稍大后,中年得子。

二是夫妇连续生了几胎女孩,喜得贵子。三是父辈以上几代单传。

四是生了多胎未保住,后来生了男孩。五是男孩娘舅家门不旺,其舅爷礼拜帖于姐,令外甥蓄辫,为自己引子旺家。

无论是哪一种情形,都跟中国传统最看重的“传宗接代”有关。看来,小潘这回踩的还是“重雷区”。

给小男孩留小辫,一般是在头顶上留一撮头发形状似桃,在脑后留一撮头发编小辫子。

给小男孩剃小辫子也很有讲究。一般来说,若是前四种情形,男孩要长到12岁后方可落发;若是第五种情形,则要等男孩娘舅的儿子满月,才可落发,但一般6岁后才举行落发仪式。

如果小男孩还没到年岁,小辫子意外折断,在一些地方也可用细小的竹节做簪挽发6天,也可补举仪式。

落发仪式也是相当复杂。简单来说,就是要选黄道吉日、吉时、吉位,还要请一位满福之人,比如子孙满堂的长者,如果是家族之内的人必

须是男孩的长辈。

小辫要由满福之人从发根处剪落,同时还要念喜语“小小剪刀七寸长,磨得光又亮,天上金鸡叫,地下啼凤凰,今天黄道日,剃的状元郎。”

在有些地方,男孩落发后,男孩的长辈还要手捧装有蛋糕、红鸡蛋、葱、毛笔、书本以及男孩的小辫子的筛筐,盖上红布,让他伸手抓取一物,预测将来的运数,前五样东西分别代表官运、财运、智运、文运、德运;若抓的是自己的小辫子则代表其家运昌盛。

从某种角度看,男孩剃辫礼,也是一种古老的成人教育仪式。

小小工具箱几乎“秒杀”所有防盗锁

三小伙看视频自学开锁行窃

近日,镇海警方破获一起系列技术开锁入室盗窃案,抓获袁某等3名犯罪嫌疑人。

嫌疑人通过网购开锁工具和视频教程自学开锁技巧,并入室盗窃,短短一个月内,他们在镇海、北仑等地作案20多起,涉案金额近20万元。

这不禁让人对防盗门的安全性产生了怀疑。为此,记者采访了一位开锁高手,请他来讲解防盗秘笈。

事件回顾 >>>

今年5月以来,镇海蛟川接到临江小区连续发生多起入室盗窃案。民警调查发现,几起案件的关键之处都集中在防盗门锁上。

5月28日晚,警方在蛟川街道俞范村抓获犯罪嫌疑人袁某、秦某和孙某。在其暂住点,缴获两台笔记本电脑,大量名贵香烟以及开锁工具和传授作案方法的光盘。

经审讯,嫌疑人还交待了在镇海招宝山、骆驼和北仑小港等地的20多起盗窃案,案值近20万元。

据嫌疑人交代,他们从网上购买视频教程,自学开锁技术,并购买了开锁工具。在几次尝试得手后,胆子变得越来越大,白天都敢作案。

昨日,记者在镇海蛟川派出所看到,警方缴获的开锁工具配套教学光盘。视频中,使用该套工具的开锁时间基本在10秒到1分钟之间。

而与之配套的开锁工具,是由一个工具套头、紧固螺丝、万能把手和导针组成。开锁时,先要选择合适的工具头和导针,再在工具头上包上锡纸,包锡纸是个技术活,包得好与坏直接决定能否打开锁,然后把这几件东西按说明书上的步骤组装起来,随后插入锁孔,取出导针,左右轻微晃动万能把手,运气好很快就能打开锁。

说明书声称,该套开锁工具能开14种类型多个品牌的锁,其中步阳、美利保、万佳和王力等品牌防盗门,纷纷中枪。



A级锁钥匙,钥匙为平只有一排锁齿,变化少,弹子槽少而浅



超B级锁(C级),上面两排锁齿,下面还有一排蛇型不规则的齿纹,安全性较好



全叶片锁锁芯,安全系数最高。

延伸阅读

看钥匙辨安全等级

这不禁让人对防盗门是否能防盗产生了疑惑,目前市面上的防盗门到底能不能防盗,为此,记者采访了一位专业开锁的徐师傅。

徐师傅是衢州人,在镇海炼化生活区内开了一家“大头开锁店”,该店是81890的加盟服务点。徐师傅从事开锁这一行已经七八年了,还拿过镇海家政技能比武大赛开锁组一等奖。

徐师傅看过嫌疑人使用的开锁工具照片,说:“这些开锁工具开的基本都是一字锁且锁芯大多都属于A级、B级,安全系数本就不高。而且这些开锁工具基本都为特制,只能开特定品牌的锁,适用面还是窄了些。从开启成功率来说,一般为70%~80%,锡纸包得好一点,成功率可能更高。”

什么是A级、B级锁芯?

徐师傅解释,目前使用的防盗锁分为A级、B级、超B级(C级)三个等级。防盗门锁锁芯级别,我们可以从钥匙上分辨。

像那种牛头锁、“固力”锁等,一字型的钥匙且锯齿或弹珠凹槽只有一排的,基本都是A级锁,熟练点的人1分钟不到就能打开。此外,有些防盗门钥匙是十字型的,也是A级的,能很容易就能打开。

另外一种一字型的钥匙,但锯齿或弹珠凹槽为双排的,可以归入B级锁。B级锁用传统技术开锁法就比较难打开了。不过,也不排除像照片中那类开锁工具为某种品牌的锁专门配置工具头,再加上如果有人技术好,也可能打得开。故也不能称得上是绝对安全。

安全系数最高的就是选超B级(C级)锁,有些超B级(C级)锁的钥匙是双排加曲线,那道曲线不规则,能很轻易的防住锡纸条的进攻,因此被称为锡纸条克星。

还有些超B级锁是全叶片锁,也就是钥匙齿纹均为不规则曲线,这种锁现在最安全;还有些全叶片锁,如果钥匙对不上,叶片就会

空转,这类锁利用钥匙、挡柱、滑块、离合弹簧和复位弹簧的共同作用实现拨块与锁芯之间的离合。记者拿起一个叶片空转锁用指甲嵌入钥匙孔试了试,果然最里面的铜柱在转动,而锁却没有开。

徐师傅说,A级锁和B级锁比较便宜,价格在数十元到上百元不等,而超B级(C级)锁的价格则在300元到600元之间。

A级锁需更换 关门时请反锁

据徐师傅介绍,现在大部分拆迁安置小区,所配的防盗门锁芯往往是A级,防撬能力极差,建议更换锁芯。此外,很多学校宿舍、出租房、和车棚的大门的锁芯也是A级锁,防盗能力很弱,不建议放贵重物品。

对于一些稍微高档点的小区,原配的防盗门锁芯可能为B级,这类小区的业主可结合自身需求和小区安保状况,自行选择是否要更换超B级(C级)的锁芯。

对于那些打算自己选择防盗门的市民,徐师傅建议,尽量选择锁芯安全等级高的防盗门。现在市场上已经出现了指纹识别和需要输入密码的防盗门锁,这样的门锁更安全,基本没有被撬开的可能。当然这类防盗门锁价格也不菲,大致在1000元到3000元。不过徐师傅也提醒,使用此类门需时常注意门里电池电量,发现液晶屏显示模糊需及时更换电池,保证防盗门的正常使用。

由于防盗门所适用的锁芯有限,在换锁芯之前,最好请专业人员前来测量后再进行选购。

最后,徐师傅提醒市民,比起防盗手段,防盗意识更为重要,现在很多人以为自己防盗门质量好,每次出门只是关门了事,不加反锁,这习惯很不好。由于不加反锁的门只是靠短短的一节锁舌在锁定门与门框,这样非常不安全。他建议市民在每次出门前应在关闭大门后再进行反锁,这样会大大增加小偷开门的难度。

记者 刘骥文 通讯员 李帆 文/摄